

2024年1月30日 星期二 责编/李焕泉 美编/建降 校对/王魁

国家医保基金是大众的看病钱、救命钱,但近年来医保骗保 案时有发生,嫌疑人从医院骗取大量的医保药后,再去上市销 售。此前,云南查获一起涉案金额高达两亿元的倒卖医保药案 件。1月28日,"深圳市场监管"官微发布通报称,日前,中央电视 台《焦点访谈》曝光了"回流药"案,对于报道中提及的深圳涉事企 业,深圳市市场监督管理局已对其进行立案调查。

那么, 医保药是怎么从医院被骗走的?嫌疑人又是如何利用 医保药进行牟利? 让我们一起来了解。

回流医保药"洗白"全过程曝光

# 救命钱"咋成了"唐僧肉"?

### 现象 教唆患者开药后倒卖 药贩子一天跑四五家医院

2022年初,云南普洱市 医保局发现当地有些患者的 医保卡出现异常情况。有患 者短时间内在多地、多个医 院开治疗肾病的药品。经过 再次核对数据,普洱市医保 局发现本市多个医保卡都出 现了类似情况。

分析发现,这些出现异 常的医保卡持有者,几乎都 是患尿毒症或其他种类特殊 病、慢性病的患者。近年来, 国家医保政策为这类患者发 放一种特殊病、慢性病就医 证,就医时医药费医保报销 比例最高可达90%。

发现异常后,医保局先 对当地各家医院进行检查, 没有发现医院有明显违规行

为。而在对病人了解具体情 况时,云南省普洱市医保局 副局长肖德兵表示,在询问 病人开那么多药的原因及用 途时,他们基本上不说实 话。正当调查陷入僵局,一 家制药企业上门来举报。

肖德兵表示,企业发 现,他们销售到普洱医院的 药——海昆肾喜胶囊,在其 他省也出现了,等于药物再 次流入市场。根据我国药 品经营许可证制度,如发现 药品在定点医疗机构和药 店之外的地方进行销售,表 明药品产生了非法交易。 这家企业举报发生二次交 易的药品——海昆肾喜胶 囊,是许多肾病患者每天都 要服用的药,它正好也是医 保局发现的开药异常名单 里的一款药。医保药可能 正被回流倒卖——普洱市 医保局带着这家药企立即 向公安部门报案。根据医 保局提供的医保卡异常数 据,警方在普洱市几家大型 公立医院门诊调取监控录 像,画面中出现的背着大编 织袋的人的异常行为引起 了警方的注意。

警方通过与门诊药房 内的监控进行比对,发现这 些大编织袋里装的是在这 家医院开的治疗肾病的药 物,他们在这家医院开完药 后,又匆忙赶到另一家医院 去开药。警方跟踪发现,这

些人一天能跑四五家医院, 直到把大编织袋装满。从 这几人的线索出发,办案人 员查出盘踞在普洱和西双 版纳的三个非法药贩子团 伙,他们教唆引诱持有慢性 病、特殊病医保卡的患者自 己到多家医院开药,或者雇 人拿着这些病人的医保卡 多地开药。

以市场价100元的药品 为例:使用特、慢病医保卡的 病人在门诊的医保报销比例 为90%,病人自己仅付10元 就能从医院买到药。药贩子 用远低于市场价的40~50元 价格从开药者手中收购药 品,然后再转卖给上一级的 更大药贩。

### 逍深 层层转卖至外省 犯罪全链条浮出

最终"洗白"药品身份 并销售的是普洱和西双版 纳三个药贩团伙的主要对 接人位于昆明的李某新。 李某新并没有销售药品的 资质,但他非法收购来自云 南省内各州具的医保药。 李某新要求各地药贩用快 递给他寄药品,寄件物品写 茶叶和衣物,收货地址是快 递站。他自己到快递站取 货,然后拉到在城郊租借的 两层民房里——而这里仅

仅是一个巨大网络的临时中 转站点。李某新大量以茶叶 和衣物的名义向全国二十多 个省份倒卖医保药,在众多 线索中,有一条明确的主线 指向广东深圳:李某新发货量 最大且发货次数最多的是一 个名为张小姐的人。他们之 间的资金往来巨大,仅三个 月的时间,就有700多万元的 资金往来。

警方调查发现,深圳张 小姐的一个收货地址竟是深 圳市都市健康药业有限公司 的药品仓库。张小姐真名张 某英,是深圳市都市大药房 有限公司创业分店等多家医 药公司的法人代表。

云南普洱市公安局思茅 分局副局长石凤贵介绍,到了 深圳后,他们调看了她的资质 和公司的运营范围,有医药股 份有限公司,还有健康医药 公司。她名下有大量药店, 有零售,有批发,通过最后的 终端将医保药品销售到市

场。至此,一个非法倒卖医保 药品的犯罪链条完整浮出:

一级药贩教唆引诱特 慢病人用医保卡在多家医 院开出报销比例高的医保 药品,低价购买后转给普 洱、西双版纳的二级药贩。 二级药贩再寄给昆明的三级 药贩李某新。李某新囤积足 量后寄给最大买家深圳张某 英。张某英通过非法利益链 条从正规药店把医保药销售 出去,非法获利。

### 过去职工医保参保

人在门诊和药店买药不 能统筹报销,当前职工医 保门诊改革正在各地全 力推进并接近完成,将来 职工医保参保人买药可 以统筹报销50%以上。 这里的医保报销的费用, 也会被一些药贩子盯 上。而且,非法倒卖的医 保药品,因为脱离药品储 存必要的温度、湿度控制 等,药品质量难以保证, 甚至可能被不法分子在 回收再销售过程中掺杂 假药,给民众用药带来极 大安全隐患。

□观点

对此,相关部门在监 管方式上,其实也早就在 布局。对医保药回流市 场二次销售最有效的监 管办法,是建立药品信息 化追溯体系,其中最重要 的手段是,要求每盒药都 带有药品电子监管码,通 过扫码掌握这盒药的销 售轨迹,倒药过程就会暴

问题在于,目前药品 电子监管码还没有完全 普及,查验电子监管码的 习惯也没有普遍养成,民

众对来路存疑的药品进 行举报的自觉性还很缺

医保药岂能非法倒卖

建隆/漫画

因此,建立起完整的 药品信息化追溯体系,并 大幅提高药品电子监管 码的知情率与使用率,是 堵住医保药品回流市场 通道的有力举措。

这起骗保案能够快 速浮出水面,源于国家医 保局在2022年建成的全 国统一医保信息平台。但 也要看到,目前只有部分 省市普及了全国统一医保 信息平台,很多地方尤其 是信息基础设施比较薄弱 的基层医疗机构,仍广泛 存在没有上线平台或信息 不能互通等现象,导致一 些人换地方开药倒卖仍难 以被及时发现。这也提 醒,信息技术监管手段还 要加快推广与普及力度。

国家医保基金是大 众的看病钱、救命钱,参 保人员对此也需有正确 认识,别为了一时的眼前 利益,就伙同不法药贩套 现国家医保资源、蚕食民 众救命钱,最终损害的也 是自身利益。

(综合央视《焦点访谈》、新京报、"深圳市场监管"公众号)

### 警方 查获9吨非法倒卖药品 药贩年获利两千多万

2022年5月,警方抓获 涉及此案的26名犯罪嫌疑 人,查封药品仓库8处,在昆 明李某新的出租屋里,查获 高达9吨3000多个品种的非 法倒卖药品。经统计,全案 涉案价值达两亿元,昆明李

某新一年的时间就非法获 利两千多万元。

最终,李某新涉嫌诈 骗、非法经营、掩饰隐瞒非 法所得,被公安机关依法刑 事拘留;张某英涉嫌诈骗和 非法经营,被公安机关采取

强制措施。据悉,此案正在 进一步办理中。

2023年1月,国家药品 监督管理局等部门联合颁 发《药品行政执法与刑事司 法衔接工作办法》,强调各 级药监部门和公检法要加 强协作。只有跨地域、跨部 门联合行动,形成合力,织 密天罗地网,才能对医保骗 保行为进行有效的全链条 打击,保护好医保基金。绝 不能让人民群众的救命钱 成为一些人的"唐僧肉"



真品质 不二价

### 广告热线:泉州 0595-22567990 15259412788

**地址:**泉州市鲤城区江滨南路南益鲤景湾三期A座4F(办理时间:上午9:00-下午17:00)

温馨提示:选择金融、二手车、加工、征婚等分类信息,凡涉及到现金、计息、转账等交易事宜,请注意防范,谨防受骗。

泉州市达人教育咨询有限公司(统 ! 泉州黑白光线软件科技有限公司不 ! 一社会信用代码:91350502MA33: 慎遗失圆型公章一枚,声明作废。

圆形橡皮质公章一枚,现声明该公【慎遗失塑料圆形的公章一枚,现声【350581202200053号,现声明作废。

福建一码一人生科技有限公司不 LXRNH5Q)遗失石狮市自然资源局 慎遗失铜质圆形的公章一枚,印章 十于2022年7月28日核发的中华人 慎遗失圆型公章一枚,声明作废。 编号:35050310034606,现声明作废。 石狮塞正贸易有限公司不慎遗失 丰泽区佳智杰办公设备服务部不 附件,许可证编号:建字第 ! 明作废。

福地(石狮)新材料科技有限公司(统 一社会信用代码:91350581MA8R

## 房,找中熙产业园

60万㎡精装标准厂房出租,专业化、规模化、产业聚集

招租热线:0595-27551111 (酒店、KTV同步招租) 地址:泉州台商投资区滨湖南路中熙产业园(离高速出口约3公里)

J53014)不慎遗失圆形铜制公章一 枚,印章编码:35050210004166现声 明该公章作废。